



“滴灌式”培训与“交叉巡林”带来新气象

“中华秋沙鸭的警惕性非常强，而在仙阳湖野钓的人又多，一不小心就可能惊吓到来这里越冬的鸟儿。”在一处中华秋沙鸭游嬉的水域，生态护林员朱盛锐一边用望远镜密切观测鸟儿的活动状态，一边不忘向围观群众耐心提醒。

朱盛锐是湖南省石门仙阳湖国家湿地公园生态护林员。自10月28日中华秋沙鸭第18次抵达仙阳湖越冬以来，朱盛锐便与湿地公园其他生态护林员一同开启了“战时”模式——除了按要求完成规定巡林任务外，还要负责对责任区内重点水域开展不间断巡查，及时劝阻不当的人类活动，全力守护鸟儿的越冬环境。

仙阳湖湿地公园的生态护林员能做到对中华秋沙鸭进行精准的观测和判别，还得从石门县推行的“滴灌式”培训说起。作为湖南省集体林业大县，近年来，石门县在持续健全“一长四员”网格化机制的同时，聚焦生态护林员素质提升的锚点，充分考虑生态护林员队伍脱贫人口占比高、年龄普遍偏大、接受能力较弱的实际，创新开展“送技入林、送培下村”活动，构建起分层次、精准化的“滴灌式”培训新模式。

针对以往集中培训难以应对不同林区的地形特点、管护

难点和常见隐患等情况，石门县秉承“干什么、学什么，缺什么、补什么”的原则，培训前先组织开展清单式摸底，精准掌握生态护林员在培训需求、接受程度、履职业务上的个体差异，结合区域资源分布特点与经营方向，量身定制差异化培训方案，通过“现场检查+问题分析+操作指导+现场答疑”的实战化模式组织教学，确保培训内容贴合岗位实际、管用实用，有效破解了护林员“巡什么、怎么巡”的核心难题。

“生态护林员职责涉及护山、护林、护鸟、防火、防虫、防盗等多个方面，需要了解掌握的知识甚多，如果仅仅开展‘大锅式’集中培训，难免会让人有点消化不良。”石门县太平镇林业工作站负责人唐耿朗风趣地说，“这种‘滴灌式’培训很管用，大家更容易吸收掌握，有利于补齐履职水平不足的短板。”

通过差异化培训提升专业素养，石门县生态护林员的有效巡护率始终稳定在90%以上，森林火情与破坏森林资源案件数量持续下降。然而，管护薪资毕竟有限，如何更好留住护林人才，实现“护林有收入，增收有门路”，石门县把目光投向了丰富的林业资源，

探索出“护林主业+林下副业”的双赢路径。

依托林业资源丰富、空间广阔且林下经济活跃的优势，该县制定出台了促进林下经济高质量发展的系列扶持政策，以林长制为纽带，采取林长调度协调、科技员全程护航的模式，鼓励并扶持有意愿的护林员在日常巡护之余，因地制宜发展中药材种植及中蜂、土鸡、牛羊养殖，并在技术指导、资金扶持等方面给予重点支持。50岁的马远红是雁池乡五通庙社区生态护林员，2016年被聘上岗后，他借助当地丰富的山林资源，尝试开展山羊养殖。目前存栏170只，年出栏达70只以上，可增收7万多元。和马远红一样，王述豹也是政策受益者。担任生态护林员期间，他在林业部门的技术指导下，发展当地特色林业产业无患子种植，成功实现脱贫致富。2024年底，他主动申请退出生态护林员岗位。他说：“我现在栽植了400亩的无患子，去年开始产生收益，从今年挂果的情况来看，预计果实产量在10吨左右，收入能达10万元。这都得益于党和政府的好政策，让绿水青山变成了咱老百姓的金山银山！”

据统计，石门县609名在

任生态护林员中，已有九成以上通过发展林下经济实现增收，年人均增收上万元。土蜂蜜、生态土鸡、山羊、中药材、无患子……这些带着山林气息的产品，不仅让生态护林员的腰包鼓了起来，更让他们对护林有了更深的感情——因为他们知道，只有把林子护好，林下产业才能长久，好日子才能安稳。

在“滴灌式”培训筑牢巡护根基、林下经济拓宽增收渠道的基础上，“交叉巡林”的推行更让石门县生态护林管理形成良好闭环。

为推进涉林问题发现在山头、解决在源头，该县在健全网格化管护机制、落实生态护林员管理制度、实行差异化绩效考核的同时，注重日常工作的监督管理，探索建立了网格护林“AB角”机制。让生态护林员既当“巡护员”，又当“监督员”。

具体来说，以乡镇为单位，将相邻网格的生态护林员随机设置为另一个网格的巡护监督员，每周安排两天以上的时间，按照重点线路必巡、重点区域必巡、重点时段必巡和工程地段必巡“四必巡”的原则，定期开展交叉巡护、相互监督。三圣乡林业工作站负责人丁祥对交叉巡护的成效深有体会：

“以前我们接到的破坏森林资源投诉，很多是因为生态护林员没及时发现问题。现在有了交叉巡护，问题不仅能早发现、早解决，还能防止‘生态护林员缺位’带来的隐患。”

今年4月初，三圣乡彭家堰村的生态护林员廖邦富突发感冒，无法巡护。他的“AB角”搭档王凡春主动承担起他的巡护任务。在巡护到一处进山入口时，发现该路段两旁的茅草长得过高，而且马上临近清明祭扫时节，进山人员增多，一旦遇到火星很容易引发森林火灾。王凡春立刻联系村里的应急小分队，组织人员用镰刀清理茅草，半天时间就完成了该进山路段的清理工作。“要是没人替补巡护，这处火灾隐患可能就被忽略了，后果不堪设想。”丁祥说。

如今，在石门县广袤山林间，无论是守护候鸟的朱盛锐、发展生态产业的马远红，还是参与交叉巡护的王凡春，每一位生态护林员都在用自己的行动，编织着一张“生态保护网”。这张网里，有精准培训带来的专业力量，有林下经济带来的民生温度，更有交叉巡护带来的管理实效。正是这张网，让石门县的山更绿、水更清、鸟更多，让生态保护与民生改善实现了真正的同频共振。

天山观察 | 新疆乡村医生的“进阶”路

11月17日，新疆第二医学院。张丽薇走出新疆第二届乡村医生技能竞赛的赛场，表情有些忐忑。她找到领队王茜，急切地问：“科长，有道题我拿不准……”

为了这场竞赛，她已备战半年。一摞厚厚的复习资料涵盖3大类60个项目，书页卷了边，写满笔记。半年来，她频繁往返于哈密市中心医院、伊州区人民医院和回城乡卫生院参加培训。每隔一两周便参与模拟考核。背理论、练操作，强化“肌肉记忆”，最终拿下个人赛第一名。

张丽薇的成长，是新疆近

7万名基层医务工作者的缩影。

近年来，新疆不断加大政策支持力度，持续激发基层医疗队伍活力。

今年，取得乡村医生证和执业（助理）医师资格证的村医，每月财政补助分别涨到1000元、1500元。此外，还有国家基本公共卫生服务项目补助、国家基本药物制度补助、一般诊疗费收入、家庭医生签约服务收入等，乡村医生待遇逐步提高。部分地（州、市）通过将村医纳入职工养老保险、落实“五险一金”等措施，有效增强了岗位吸引力。

一系列支持政策转化为乡

村医生提升专业能力的动力。

张丽薇发现，村民的需求已从“治病”转向了“防病”，经常咨询检查结果和用药注意事项。从2024年起，她主动参加B超培训，从腹部到甲状腺，逐步拓宽技能范围，“我希望自己多学一点，本事强一点，就能更好地守护乡亲们的健康。”

11月18日，克拉玛依市中心医院临床技能培训中心内，新疆第二届乡村医生技能竞赛团体赛正在紧张进行。

“辖区内常住居民王某，68岁，在家测血压偏高，头晕，如何处置？”

和田代表队的美合日妮萨·阿卜杜拉、海仁古丽·艾麦尔、阿孜古丽·买提尼亚孜迅速行动。一人扶住老人问诊，一人准备检查仪器，一人录入健康信息。三人配合默契，动作行云流水，处置过程忙而不乱。

“十四五”期间，和田地区推进8个县域医共体建设，带动90家乡镇卫生院达标。建立统一的医学检验、心电诊断等共享中心，实现村级远程会诊全覆盖。通过上级医生下沉基层“师带徒”等措施，村医能力得到明显提升。

“现在我们能处理的病症

更多了，前来就诊的村民增加了，大家也更依赖我们了。”美合日妮萨·阿卜杜拉是洛浦县多鲁镇哈勒瓦甫村卫生室村医，她说，比赛让她发现了自己的不足，“急救能力还要多学多练。”

竞赛只是能力提升的一环。自2021年起，自治区推进紧密型县域医共体建设，优质医疗资源持续下沉基层。每年组织近3000名村医，进行30天脱产集中轮训，重点提升农村常见病、多发病的诊疗能力。